



針對美國出台新一輪對台軍售 並羅織藉口對中企和個人實施非法單邊制裁

中方制裁五家美國軍工企業

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近期，美國出台新一輪對台軍售，並以各種藉口制裁中國企業和個人。針對美方上述嚴重錯誤行徑，中方決定對五家美國軍工企業實施制裁。措施包括凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產，禁止中國境內組織、個人與其進行交易、合作等活動。中方同時敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，恪守國際法和國際關係基本準則，停止武裝台灣，停止對華非法單邊制裁，否則必將遭到中方堅決有力回擊。

據外交部網站消息，7日，外交部發言人就反制美國向中國台灣地區出售武器、制裁中國實體答記者問。有記者問，近期，美國出台新一輪對台軍售，並以各種藉口制裁中國企業和個人。中方表示將採取反制措施，發言人能否介紹中方的具體舉措？

美方嚴重破壞台海和平穩定

對此，外交部發言人表示，美國公然違反一個中國原則和中美三個聯合公報，特別是「八·一七」公報規定，向中國台灣地區出售武器，羅織各種藉口對中國企業和個人實施非法單邊制裁，嚴重損害中國主權和安全利益，嚴重破壞台海和平穩定，嚴重侵犯中方企業和個人正當合法權益。中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

凍結五公司在中國境內財產

針對美方上述嚴重錯誤行徑，根據《中華人民共和國反外國制裁法》，中方決定對貝宜陸上和武器系統公司（BAE Systems Land and Armament）、聯合技術系統運營公司（Alliant Techsystems Operation）、宇航環境公司（AeroVironment）、ViaSat公司和Data Link Solutions公司等五家美國軍工企業實施制裁。措施包括凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產，禁止中國境內組織、個人與其進行交易、合作等活動。

外交部發言人強調，中國政府捍衛國家主權、安全和領土完整、維護中國企業和公民合法權益的決心堅定不移。我們敦促美方切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，恪守國際法和國際關係基本準則，停止武裝台灣，停止對華非法單邊制裁，否則必將遭到中方堅決有力回擊。

多家美企曾對台軍售被中方制裁

近年來，美國以軍售、軍援和貸款等形式多次向中國台灣地區出售武器，多家美國軍工企業因對台軍售被中方制裁。去年9月，外交部發

言人在例行記者會上表示，美國洛克希德·馬丁公司密蘇里州聖路易市分公司作為主承包商直接參與8月24日美售台武器，諾斯羅普·格魯曼公司多次參與美售台武器。根據《中華人民共和國反外國制裁法》，中方決定對上述兩家美國軍工企業實施制裁。

去年2月，商務部發布不可靠實體清單工作機制公告，宣布將美國洛克希德·馬丁公司、雷神導彈與防務公司列入不可靠實體清單，禁止上述企業從事與中國有關的進出口活動；禁止上述企業在中國境內新增投資；禁止上述企業高級管理人員入境；不批准並取消上述企業高級管理人員在中國境內工作許可、停留以及居留資格；並對上述企業分別處以罰款。

2022年2月，美方宣布總額為一億美元的售台武器計劃後，中國政府決定對長期參與美國向中國台灣地區出售武器的美國軍工企業雷神技術公司和洛克希德·馬丁公司實施反制。

2020年10月，美方宣布已批准向台灣出售總額約18億美元的武器裝備後，中方決定採取必要措施，對參與此次對台軍售的洛克希德·馬丁、波音防務、雷神等美國企業，以及在售台武器過程中發揮惡劣作用的美國有關個人和實體實施制裁。2020年7月，美方宣布已批准向台提供「愛國者-3」導彈重新認證，總價值6.2億美元。為了維護國家利益，中方決定採取必要措施，對此次軍售案的主要承包商洛克希德·馬丁公司實施制裁。

據報道，美國國防安全合作局近期宣布一項三億美元對台軍售，以提供指揮、控制、通訊、計算機生命週期支持及相關設備。上月，國防部新聞發言人吳謙在記者會上被問及相關問題時強調，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。我們堅決反對任何國家與台灣開展任何形式的官方往來和軍事聯繫。美方通過各種手段操弄台灣問題，是十分危險的「賭注」行為。他重申，「以台制華」注定失敗，「以武謀獨」死路一條。



◆中方決定對美國軍工企業貝宜陸上和武器系統公司實施制裁。圖為貝宜陸上和武器系統公司在英國特爾福德的生產基地。網上圖片



◆美國軍工企業聯合技術系統運營公司生產的導彈。網上圖片

近年中方制裁對台售武美企

2024年1月

◆中方決定對貝宜陸上和武器系統公司、聯合技術系統運營公司、宇航環境公司等五家美國軍工企業實施制裁。

2023年9月

◆中方決定對美國洛克希德·馬丁公司密蘇里州聖路易市分公司、諾斯羅普·格魯曼公司兩家美國軍工企業實施制裁。

2023年2月

◆中方將近年來屢次對台實施軍售的美國洛克希德·馬丁公司、雷神導彈與防務公司列入不可靠實體清單並採取相應措施。

2022年2月

◆中國政府決定對長期參與美國向中國台灣地區出售武器的美國軍工企業雷神技術公司和洛克希德·馬丁公司的侵權行為實施反制。

2020年10月

◆中方對參與對台軍售的洛克希德·馬丁、波音防務、雷神等美國企業，以及在售台武器過程中發揮惡劣作用的美國有關個人和實體實施制裁。

2020年7月

◆中方決定採取必要措施，對向台提供「愛國者-3」導彈重新認證軍售案的主要承包商洛克希德·馬丁公司實施制裁。

整理：香港文匯報記者 葛沖

警惕美圖將台灣打造成對華遏制最前線

專家解讀

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇向香港文匯報表示，台灣島內民眾，一定要擦亮眼睛，警惕美國對台軍售的背後目的，認清美國企圖將台灣繼續綁在美國遏制中國崛起的戰車上的圖謀。王勇稱，台灣若成為美國對華遏制的最前線，最終受害的是台灣老百姓。

美將台灣作為棋子圖遏制中國發展

王勇指出，近期美國在台灣問題上干預的力度，對中國公司制裁的力度都在加大。他批評，美對台軍售公然違反美國對華所承諾的一個中國原則和中美三個聯合公報，是對「台獨」勢力的縱容，在當前形勢下有給「台獨」勢力打氣的作用，是企圖繼續將台灣作為棋子來遏制中國的快速發展。

王勇認為，美國最近在台灣問題上的種種小動作，有違中美兩國元首舊金山會晤精神，將對於未來中美經貿關係發展，以及中美關係的穩定，造成直接的衝擊和破壞，同時也預示着在未來一年當中，隨着美國大選的升溫，美國可能還會採取更多的行動，給「台獨」勢力打氣，在競選中對華展示強硬一面，以達到國內選舉等政治目的，這將會進一步破壞中美關係，令中美關係信任的基礎日趨薄弱，離美國所希望的要在與中國的緊張競爭中同時穩定中美關係目標可能也會越來越遠，使得中美之間可能在台海、南海等問題上發生更多摩擦，甚至可能導致更不穩定的情況出現。

美大選或給中美關係帶來更多不確定性

王勇預料，2024年中美關係可能注定會很不平靜，我們要警惕美國在國內政治的

驅使之下，對中國和中國周邊地區的和平穩定造成破壞。

在王勇看來，新一年中國外部環境面臨的最大挑戰將來自於美國大選。他說，美國國內兩黨在競選中甚至不排除會有爆發新形式「內戰」的可能性。美國一些重要的智庫以及政府機關等也曾就此發出過警告，認為美國國內可能在競選中出現動亂，比如小規模暴力衝突等，而這將會把其他一些相關的國家捲入其中，包括會給中美關係帶來更多不確定性。

王勇建議，面對複雜的局面，中國一方面要堅持改革開放，把朋友交得更多的，同時也要堅決鬥爭，堅持我們的紅線，並要巧妙地保持國際戰略的平衡，在處理大國關係當中，保持主動地位，特別是要把握好中美關係。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

內地「數據要素×」三年行動計劃
支持數據產業做強做大

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）隨着數字經濟快速發展，數據作為關鍵生產要素的價值日益凸顯。國家數據局等17部門近日聯合印發《「數據要素×」三年行動計劃（2024-2026年）》，提出到2026年底，中國數據產業年均增速超過20%，數據交易規模實現倍增。1月7日，國家數據局局長劉烈宏在第二十五屆北大光華新年論壇上表示，國家數據局將通過支持技術型、服務型、應用型數據商的發展，繁榮數據開發利用生態，做強做大數據產業。

數據產業年均增速超20%

近日，國家數據局會同中央網信辦、科學技術部、工業和信息化部等17部門聯合印發《「數據要素×」三年行動計劃（2024-2026年）》。該行動計劃提出，到2026年底，數據要素應用場景廣度和深度將大幅拓展，在經濟發展領域數據要素乘數效應得到顯現，打造300個以上示範性強、顯示度高、帶動性廣的典型應用場景，數據產業年均增速超過20%，推動數據要素價值創造的新業態成為經濟增長新動力。國家數據局對此解讀，「數據要素×」行動將推動數據在多場景應用，提高資源配置效率，創造新產業新模式，培育發展新動能，從而實現對經濟發展倍增效應。

加快建設數據基礎設施

劉烈宏1月7日指出，與2015年「互聯網+」行動相比，「數據要素×」實現了從連接到協同、使用到復用、疊加到融合的轉變。推進數據流通，必須加快建設數據基礎設施，建立可信流通體系，利用多方安全計算、區塊鏈等技術，使供給方能夠有效管控數據使用目的、方式、流向，實現數據流通「可用不可見」「可控可計量」，保障數據安全，防範洩露風險，實現數據可管可控。

2023年10月25日，國家數據局正式掛牌成立。「國家數據局正在推進的重點工作之一，就是充分發揮數據的基礎資源作用和創新引擎作用，不斷做強做優做大我國數字經濟。」劉烈宏稱。

他並強調，建立健全數據要素市場化配置，運用市場化機制提高數據的配置效率，推動數據要素合規高效流通，是釋放數據價值的重要基礎。下一步，國家數據局將通過支持技術型、服務型、應用型數據商的發展，繁榮數據開發利用生態，做強做大數據產業。

當日，中國工業經濟學會會長、國務院原副秘書長江小涓在第二十五屆北大光華新年論壇上也表示，中國保持經濟回升向好勢頭，需要短期政策支持，更需要長期新動能。中國是數據要素和數字經濟大國，發展潛力大，能夠為經濟發展提供強勁新動力。

廳官李再勇任性施政盲目舉債
主政三年新增地方債務1500億

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）7日晚播出的反腐專題片《持續發力 縱深推進》披露貴州省政協原副主席李再勇任性施政、不顧財政實力盲目舉債，勞民傷財並破壞當地生態。據稱，他主政六盤水的三年多裏，新增債務達1,500億元（人民幣，下同），給當地留下了極其沉重的債務包袱。此外，他執意打造「中國西部滑雪之都」，拍板興建包括29個子項目的梅花山滑雪綜合體，舉債30多億元，其中打造近萬米的「亞洲第一索道」就花了九億多。如今除了冬天那一個多月，其餘時間遊客稀少，運營舉步維艱。

建23個旅遊項目16個低效閒置

專題片講述，2013年到2017年，李再勇擔任六盤水市委書記期間，推動興建了23個旅遊項目，其中有16個項目已被貴州省列入低效閒置項目。這些項目遠看都成群連片、規模浩大；近看人跡稀少，有的經營停滯、大門緊鎖，有的甚至成了半拉子工程，荒草叢生。而李再勇當初為了建這些項目，不顧當地財政實際承受能力盲目

舉債，僅債務利息一項就給國家造成了九億餘元的重大損失。他主政六盤水的三年多裏，當地新增債務達1,500億元，從2013年到2017年債務增長率超300%。

一塊土地同時多次抵押貸款

此外，李再勇一上任，就提出「換道超車」，全力發展旅遊，要將六盤水打造成百年不落後的世界級旅遊目的地。一些幹部和群眾曾質疑六盤水不適合搞旅遊，而李再勇一意孤行，強行拍板、強力推進，給各個區縣下達硬性要求。六盤水市各級政府一時上行下效，盲目地進行舉債，甚至一度出現了一塊土地同時多次抵押貸款，隨意更改融資資金的使用等一些違規行為。同時，他對生態紅線視而不見，明知當地屬於生態環境脆弱地區，仍違規佔用大量林地、草地和水源地。經查，僅梅花山滑雪場建設導致的生態環境破壞帶來的直接經濟損失就達8,600萬餘元。

2023年11月，李再勇因嚴重違紀違法被開除黨籍、開除公職，其涉嫌犯受賄罪、濫用職權罪等問題移送檢察機關審查起訴。